

Продолжаем публиковать материалы, подготовленные специально для нашей газеты архивами и Управлением архивами Свердловской области

ИРБИТ. СВИДЕТЕЛИ ЭПОХ

К 140-ЛЕТИЮ УСТАНОВКИ В ИРБИТЕ ПАМЯТНИКА ЕКАТЕРИНЕ II

Фото Н. Фомичевой



Памятник Екатерине II на фоне Пассажа. Май, 2023



Открытие памятника Екатерине II. Из журнала «Всемирная иллюстрация» Апрель, 1883

Архивное фото

Есть ли в России город, в котором на одной площади разместились памятники императрице Екатерине II и Владимиру Ленину и где их разрушили в смутные времена, а потом восстановили? Это старинный Ирбит.

ГЕРБ ОТ ИМПЕРАТРИЦЫ

Вторая половина XVIII века. Крупнейшая в истории России крестьянская война под предводительством **Емельяна Пугачева**. Жители Ирбитской слободы собрали отряд, вооружились и дали отпор мятежникам. Из указа **Екатерины II**: «...жители Ирбитской слободы <...>, будучи со всех сторон окружены бунтующими селениями и утесняемы нападениями злодейских шаек, наблюдая истинное к Отечеству усердие, не токмо прибыли в непоколебимой твердости, но... и храбро сопротивлялись даже до того, что и в отдаленности от их слободы устремлялись на злодеев и их поражали». А такие заслуги Екатерина II не оставляла без награды. Императрица своим указом 3 февраля 1775 года учредила Ирбитскую слободу городом, а 22 января 1776-го даровала герб, который служит ему по сей день.

Ирбитчане выделяли императрицу среди всех самодержцев, почитали ее особо. В 1875 году в честь 100-летия присвоения Ирбитской слободе статуса города благодарные ирбитчане обратились к императору **Александру II** с просьбой разрешить установить памятник Екатерине Великой. Городская дума создала особый комитет по постройке памятника, который в 1876 году заключил контракт с известным русским скульптором **Михаилом Микешиним**, автором великолепных памятников императрице Екатерине в Санкт-Петербурге и «Тысячелетие России» в Великом Новгороде. Памятник был отлит в Екатеринбурге. Ирбитская императрица отличалась от петербургской: мантию у царицы укоротили, в руках появился свиток с историческим указом.

Памятник Екатерине II установили на **Торговой площади** Ирбита, где ежегодно проходила знаменитая ярмарка. По решению Ирбитской городской думы торжественное открытие памятника назначили на 13 февраля 1883 года. Газета «Ирбитский ярмарочный листок» 11 февраля опубликовала программу празднования, включавшую всенощное богослужение во всех храмах Ирбита, крестный ход из Богоявленского собора к памятнику, военный парад и раздачу бесплатного угощения.

Интересно, что лик императрицы был обращен на восток – именно оттуда поступал главный товар для торга на **дореволюционной ярмарке** –

пушнина. Ирбитская ярмарка диктовала цены на меха в России и Европе. На торжественном обеде в честь открытия монумента городской голова **Василий Иконников** сказал: «...лик Императрицы на нашем памятнике обращен к Сибири... Пусть и Сибирь по-прежнему посылает торговых людей сюда, в Ирбит, с товарами, идущими в Европейскую Россию, пусть и Россия привозит свои товары. Пусть памятник послужит крепким звеном, связующим две обширные территории нашего государства». Радовал памятник ирбитчан и гостей ярмарки всего три с половиной десятилетия...

» **МИРНО СОСЕДСТВУЮЩИЕ ПАМЯТНИКИ ЕКАТЕРИНЕ II И ВЛАДИМИРУ ЛЕНИНУ, РАЗДЕЛЕННЫЕ МЕМОРИАЛОМ ЖЕРТВАМ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ, ОСТАЮТСЯ НЕОТЪЕМЛЕМОЙ ЧАСТЬЮ ИСТОРИИ ИРБИТА**

КОСТРЫ РЕВОЛЮЦИИ

Наступил 1917 год. **Февральская революция** привела к отречению последнего русского императора **Николая II** от престола и приходу к власти Временного правительства.

В Ирбите 18 апреля праздновали **День Свободы** по случаю свержения самодержавия в России. Это был совершенно новый вид праздника – революционный, с митингами и массовыми демонстрациями, запрещенными в царской России. Власти города не уследили за порядком, и той же ночью на главной площади города неизвестные сбросили с пьедестала статую Екатерины II. Гласный думы и последний главный редактор «Ирбитского ярмарочного листка» **Николай Шехирев**, выступая на заседании, назвал разрушение памятника преступлением, но выразил сомнение в том, что власти станут разыскивать вандалов. Так и случилось. Упавшую скульптуру попросту убрали с площади. 3 мая 1917 года на чрезвычайном заседании Ирбитской городской думы приняли решение поддержать Временное правительство и направить телеграмму «с выражением полного доверия ему». Так в городе Ирбите навсегда простились с самодержавием.

Из более десятка памятников Екатерине II, установленных в царской России, советские времена пережил только один – у **Александринского театра в центре Санкт-Петербурга** авторства того же Михаила Микешина. Копия этого монумента и была установлена в Ирбите.

Интересна дальнейшая история главной городской площади и памятников на ней.

Свершилась **Октябрьская революция** и началась **Гражданская война**. В июле 1919 года произошло трагическое событие: расстрел 40 участников восстания против белогвардейцев в

Ирбите. Их захоронили в двух братских могилах по обе стороны подножия опустевшего постаменты памятника Екатерине II. Так на площади появились два надгробия над братскими могилами борцов революции, впоследствии объединенные одним монументом. В 1919 году Торговую площадь переименовали в **площадь Свободы**.

В начале 1920-х годов скульптуру императрицы передали в ведение **Ирбитского музея**. Согласно акту осмотра от 1925 года, было решено, что памятник восстановлению не подлежит, пригоден только на переплавку. Все

попытки неравнодушных горожан сохранить памятник не увенчались успехом, монумент был утрачен навсегда.

21 января 1924 года умер вождем мирового пролетариата Владимир Ульянов-Ленин. Площадь Свободы переименовали в **площадь имени В. И. Ленина**.

НОВЫЕ ЭПОХИ

После смерти Ленина его жена и соратница **Надежда Крупская** призвала не устанавливать памятники, а строить детские сады, библиотеки, больницы... Городские власти так и решили. 6 ноября 1924 года на собранные средства открыли **Дом крестьянина** имени Ленина. А в марте 1937-го в честь 20-летия советской власти в Ирбите состоялось открытие памятника вождю мирового пролетариата.

Символично, что установили Ильича на пустующем 20 лет пьедестале памятника императрице Екатерине II. Памятник простоял до 1965 года, когда на площади воздвигли трибуну с новым памятником вождю, изготовленным по проекту известного свердловского скульптора **Владимира Друзина**, соавтора знаменитого памятника воинам **Уральского добровольческого танкового корпуса** в Екатеринбурге.

В 1970 году к 25-летию Победы в Великой Отечественной войне на площади установили бюсты **Героев Советского Союза** – уроженцев ирбит-

ской земли. К сожалению, в октябре 1991 года их разрушили, сбросив на землю.

Не прошло и трех месяцев, как в январе 1992 года пострадал от рук вандалов памятник Ленину – его лишили головы. Такое было время – как и в 1917 году, виновных не нашли или не искали...

Только в 2000 году бюсты героев-ирбитчан восстановили и установили на бульваре Победы.

А 25 апреля 2002-го Ирбитская городская дума в связи с подготовкой к празднованию 375-летия Ирбита приняла решение восстановить памятник Екатерине II на прежнем историческом месте.

После этого в городе развернулась настоящая война идеологий, исторических и политических предпочтений. В итоге памятник вождю мирового пролетариата оставили на площади его имени, обновленный памятник великой императрице разместили на этой же площади, ближе к Пассажу.

23 августа 2013 года памятник Екатерине II был торжественно открыт. Взгляд императрицы теперь устремлен на город (а не на восток, как до революции).

Казавшееся когда-то невозможным соседство монументов вызывало разные чувства у людей, в основном непонимание и недоумение: как можно было соединить столь разные эпохи на одной площади? Ирбитчане знают ответ – это уважение к истории Отечества и бесконечная любовь к своему городу. Мирно соседствующие памятники Екатерине II и Владимиру Ленину, разделенные между собой мемориалом жертвам Гражданской войны, остаются неотъемлемой частью истории Ирбита.

Елена Тихонова – завотделом использования архивных документов и научно-справочного аппарата Государственного архива в городе Ирбите – специально для газеты «Единая Россия». Опорный край»

Фото Н. Фомичевой

